

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAI:

Éves ár 18 korona
 Félévesre 4 K 50 f.
 Hónaposra 1 K 80 f.
 Hónaponkénti ára mindenképp 5 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Mayor József.

Felelős szerkesztő:
Dr. Königslädler Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik mindennap.
 Nettó kivételével
 Telefonszám 180.

Wilson

letette álarcat. Első pillanatban, amilyen döbbenetesnek látszott a világörtenelem új fordulása, ma épp oly világos és logikus következménye Amerika plutokratikus erendén viselkedésének.

Minden órával bizonyosabbá válik, hogy Amerika beavatkozása lényegében nem sokat változtathat ma a harctéri helyzeten, sem a mérkőzés mérlegén. Anélkül, hogy lekicsinyelnék az az Amerika százmilliónyi népében rejlő energiát s az amerikai szellemi önértéket, technikai lehetőségeit, hogy Amerika a háború mérlegét jelenleg eltolhassa.

Amíg Amerika hadi felszerelése, hadseregkereteinek szervezése megörtenék még abban az esetben is, ha feltesszük, hogy sikerül az amerikai nép közhangulatát a háborúba belekergetni — hosszú hónapok, sőt évek telhetnek el. Vegre is egy háborúhoz nemcsak hadihajó és nemcsak munició szükséges.

Már pedig a döntő mérkőzésnek most kell megtörténnie. Ezt a háborút már csak azok a hadseregek és azok a felszerelési készségek fogják eldönteni, amelyek már készen állanak Európában. Amerika háborús készülődése pedig egyetlen európai segítség sem fog meggondolatlan lépésre sarkítani. Az európai szemlések sokkal elénkben és közelebről látják Románia sorsát mint Amerika. Az európai kis országokhoz nagyon közel vannak a német ágyuk s nem lehetjük, hogy Anglia kedvéért bármelyik az öngyilkosságba rohanna.

A döntő nagy mérkőzés idejére pedig a tengeraltjárók olyan helyzetet teremthetnek, hogy Angliának lesz ugyan millió hadserege Franciaországban, de pótlásokat és hadiszereket nem fog szállíthatni olyan arányban, ahogy kigondolta.

A tükös ellenségből nyílt ellenség vált. Azt lehetne mondani, hogy a világháborúnak természetesen következménye a világ irigységének növekedése: amilyen országban nő Németországnak és szövetségeseinek minden mértékét meghaladó világhatalma, azonképpen nő ellenségeink száma is. A leszámlolásnak féltelmetesnek, nagynak és éretlentének kell lennie. Csak jöjjön az amerikai hajóraj európai vizekre. Nincs már tengeri monopólium: a tenger szabad, a tenger nem a tengeri rablóké többé. Németország legyőri és megállítja a tenger urait, hogy a föld népeinek ajándékozhassa a tenger szabadságát.

A német jelentés.

Berlin, február 9.

(Hivatalos) KELETI HARCTÉR: Az arcvonal egyes szakaszain élenkebb tűzértségi tevékenység és ránk nézve kedvező járőrvéltakozások.

OLASZ HARCTÉR és DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs fontos esemény.

Höfer altábornagy a vezérkar főnökének helyettese.

Höfer mai jelentése.

Budapest, február 9.

A nagyfőhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: Az Ypern és Wyttschaete-hajlásban, valamint az Ancretól a Somme-ig élénk tűzértségi harc folyt. Délelőtt az angolok Serrenél támadtak. Visszavertük őket. Az Ancre északi partján rövid megszakítás után új támadások következtek, amelyek folyamán Ballescourtnál némi területet veszítettünk. A St. Pierre-Vaast erődötől északra egy a maga egészében meghiusult előretörés után az angolok kezén maradt egy keskeny betörési hely, amelyet elrekesztettünk. A Maas és a Mosel között hatások füzelési előkészítés után egyik századunk Filfreynél behatolt a franciák állásába egész a harmadik vonalig és kis veszteséggel 26 foglyot hozott vissza.

KELETI HARCTÉR: A Dünától a Dunáig nem volt nagyobb harci tevékenység.

Macedon-arcvonal: Nincs újság.

Januárban repülőink a szigorú hideg dacára teljesítették fontos megfigyelő, felderítő és támadó feladataikat. Az elmúlt hónapban 34 repülőgépet veszítettünk. Az angolok, franciák és oroszok légi harcban vagy a földről való lefőzés folytán 55 repülőgépet veszítettek, melyek közül 29 megfigyelésünk szerint a vonalak mögött lezuhant, 26 pedig birtokunkban van. Azonkívül 3 ellenséges kötött léggömböt felgyújtottunk és ennek következtében lezuhantak. Mi egy léggömböt sem veszítettünk.

Ludendorff, első főszállásmester.

Két nap alatt 24 hajót 60 ezer tonnával sülyesztettek el a németek.

Berlin, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Hágából jelentik: Az új tengeraltjáró háború igen komoly áldozatokat szed. Két nap alatt: kedden és szerdán a német buvárhajók 27 hajót 60 ezer tonnával sülyesztettek el. Ez a két-napi eredmény a legnagyobb teljesítmény, amit tengeraltjárók a háborúban véghezvittek.

Spanyolország felügyelet alá helyezett dróttalan táviró állomásait.

Madrid, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A spanyol kormány az összes dróttalan állomásait felügyelet alá helyezte.

Svájc és a buvárhajóharc.

Bern, február 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A svájci szövetségutáncos holnap adja át az amerikai jegy-

zékre Washingtonban, a német jegyzékre pedig Berlinben Svájc váaszát.

A California fel volt fegyverezve.

Zürich, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Londonból jelentik: A California fedélzetén 240 utas volt, a hajó fel volt fegyverezve, de nem használták, mert a német buvárhajót nem látták. A hajó 9 perc alatt sülyedt el.

A képviselőház ülése.

Budapest, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

A képviselőház mai ülésének elején az *elnök* meleg szavakkal parlamentálta el báró Orczy Béla országgyűlési és Hornig Károly báró veszprémi bíboros püspököt.

A Ház harmadik olvasásában elfogadta a hősök emlékének megörökítéséről szóló törvényjavaslatot, majd áttért a kormány kivételes hatálmáról szóló hatodik jelentés tárgyalására, amelyet Illés József előadó ismertetett.

A függetlenségi párt részéről Földes Béla 3 óras beszédben kritizálta a kormány működését és egyes intézkedéseit. Részletesen foglalkozott a gazdasági kérdésekkel és a jelentést nem veszi tudomásul.

Gróf Eszterházy Móric hosszabb beszédben szót a jelentéshez. Koncepdálta, hogy a kormány intézkedése számos esetben eredményteljes jár, bár sok mulasztás történt.

A nap utolsó szónoka Návay Lajos, aki óva intette az ellenzékét attól, hogy túlzott kifogásokkal lépjen a nyilvánosság elé, amelyek által annak a következtetését engedik az ellenségek levonni, hogy a nehézségeink nagyobbak, mint a kitartásunk. Káros a kormány ellen a népben a bizalmatlanságot felébreszteni és a nép ellenállóképességét gyöngíteni. Hosszasan beszél a közéleti kérdésekről, a legnagyobb elismeréssel adózik a közgazdasági tisztikarnak, megálapítja, hogy a viszonyok lényegesen javultak, jobbak, mint a háború elején. Ha vannak hibák, meg is van az igyekezet azokat jóvátenni. A gabonárak emelése ellen határozottan állást foglal, részletesen foglalkozik a birtokpolitika kérdéseivel és a jelentést tudomásul veszi.

A Ház holnap folytatja a jelentés tárgyalását és a napirend előtt Kelemen Béla meg fogja indokolni indítványát, amely szerint az állami tisztviselőknek ezental a háborús pótlékot ne pénzben, hanem természetben adják ki.

.....

Amerikai vételek és a buvárhajóharcról.

Rotterdam, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Washingtoni távirat szerint az ottani hivatalos körök a 8700 tonnás Californian postagőzös elsüllyesztése kapcsán, amelynek 28 legénységbeli, 13 utas a tengerbe fullt, 49 robbanás áldozata lett, rámutatnak arra, hogy bizonyos, miszerint a németek teljes erővel kezdik meg a buvárhajó háborút.

A munkásbiztosító választott bíróságának új ülnökei.

A munkásbiztosítási törvény értelmében a betegsegélyezési és balasztbiztosítási perekben külön bíróság szolgált a igazságot, mely az esküdtbírósg mintájára van szervezve. Elnöke az igazságügyi miniszter által kinevezett törvényszéki bírósági elnök, a bíróság tagjait pedig a munkaadók és munkások sorából a pénztári közgyűlés választja.

Mint hogy a háború alatt pénztári közgyűlést tartani nem lehet, a kormány rendeletileg úgy intézkedett, hogy a háború tartamára kivételesen a munkásbiztosítási bíróság tagjait a m. kir. Allami Munkásbiztosítási Hivatal nevezi ki. Az újvidéki pénztár elnökségének előterjesztésére a kinevezés most érkezett le Vékey Zoltán kir. törvényszéki bírósági, a munkásbiztosítási bíróság elnökéhez.

Eszert választott bírósági ülnökök kinevezettek a munkaadók részéről:

Menrath József bútorgyáros, Jelinek Vilmos kereskedő, Horváth István kereskedő, Ernst József kereskedő, Wachtl Imre pékmeister, Kurtz Kornél esztergálymester, Csabay Henrik szabómester, Lenkey Imre asztalosmester, Goltz Ádám selyemgyári igazgató, Gantner Részó villamoslelepi igazgató, Hájós Miksa igazgató, Adorján Emil gázgyári igazgató, Zikmund Béla gépgyáros, Cselikovits Vilmos kereskedő Újvidékről és Hauswirth Nándor asztalosmester Palánkáról.

Helyettes ülnökökül: Grosz Fülöp szabómester Okérről, Morócz Ignác kaptafakészítő, Guzsák István ácsmester, Mandl József pékmeister, Kócsy Sándor kufutárs vállalkozó, Hadinger Sándor kufutárs vállalkozó, Kovács Bálint kereskedő, Faith Boldizsár malomtulajdonos, Kiss Lipót cégvezető, Tóth K. Antal kereskedő Újvidékről. A biztosítottak közül:

Krausz József szabóság, Csekő Gábor villanygyári alkalmazott, ifjú Dürbeck Gyula nyomdavezető, Schirching Lajos szabóság, Melvinger Imre asztalossegéd, Holicska József szerelő, Babin Izidor magánhivatalnok, Imricsák Albert betűszedő, Farkas András gépmester, Spangler István szobafestőség, Ochsenfeld Fülöp magánhivatalnok, Huppert Sámuel gyári munkás, Török József gépész, Panoatovics Szvetozár kereskedősegéd és Szalontai István főgépész.

Helyettes ülnökökül: Noll Ádám téglagyári munkás Tihéről, Burai Pál kőfaragó Újvidék, Luksz Gábor cipészsegéd Palánka, Wenzler József mészárossegéd Zsablya, Grgarov Mladen bankszolga, Rimma József gyári munkás, Römer János betűszedő, Szlovik János kádár Újvidékről, Korhammer József gyári munkás és Baier József lakatossegéd Újputarkról.

A bíróság alakuló ülését Vékey Zoltán kir. törv. bírósági elnök február 10-ére, szombathé délelőtt 9 órára hívta össze, amikor a kinevezett ülnökök fogadalmat tesznek a bírósági tisztviselői részéről.

A bestiális anya.

A szegedi lábla 4 évi fegyháza emelte fel Seressné büntetését.

Az Újvidéki Hírlap még az elmúlt nyáron saját nyomozásának adatai alapján azt a súlyos vádat emelte Seress Istvánné, Gurnesevics Ilona, újvidéki államvasuti pénztárnoknő ellen, hogy 7 éves kis Annának mostohaléányát bestiális módon úgy agyba-föbe verte, hogy a szerencsétlen kis leány a sebekbe belehalt.

Az újvidéki kir. ügyészség is erőlyesen nyomozott a vadállatias asszony bűne ügyében és a mostohát bírái elé állította.

A rémcsék közt is ritka eset, amit Gurnesevics Ilona elkövetett.

Seress István máv. hivatalnok három árva gyermeke miatt másodszer megnősült és 1914. szeptemberében Újvidékre hazavitt az új asszonyt, Gurnesevics Ilona államvasuti pénztárnoknőt. Ahogy a mostoha a házába lépett, a szerencsétlen gyermekek élete pokollá változott. A bestiális asszony minden elképzelhető módon kizsátozta, ütötte, verte, éhezette őket, az apa azonban, aki állandóan hivatalában volt elfoglalva, erről mit sem tudott. A megkínzott gyermekek mostohájuktól való féltelmükben nem mertek panaszkodni. Az asszony 1915.

őszén az öt esztendő Antalt cipősarokkal együtt fejbe verte, hogy a fincska súlyos agyrázkódást szenvedett.

Ugyanez év decemberében aztán katasztrófálássá vált a lelketlen mostoha kegyetlensége. A hét éves kis Annát valami kis apró csinytevést hajtánál fogva a földre teperte, fejét a padlóhoz verte, majd kegyetlenül megliportta és egy seprőnyéllel rémségesen összeverte, úgy hogy a szerencsétlen kis árva még aznap belehalt borzalmas sérüléseibe.

Az orvosi látlelet szerint halálát idegtrájkódás és agybenulás okozta.

Seress István az eset után elkergette a vadállatias asszonyt, akit az újvidéki törvényszék múlt évi december 7-én súlyos testisértés és halált okozó súlyos testi sértés büntette miatt 3 évi fegyháza tillett.

A szegedi királyi ítélőtábla felebbviteli tanácsa tegnap foglalkozott az ügygel és a törvényszék ítéletét megváltoztatta, 4 évi fegyháza emelte föl a bestiális mostoha büntetését.

Svédország válasza Wilsonhoz.

Stockholm, február 9.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata)

A svéd külügyminiszter ma az Egyesült Államok stockholmi követének Wlson elnöknek a semlegesekhez intézett jegyzékére adott svéd választ nyújtotta át, amely a többek között a következő kijelentéseket tartalmazza:

Az a politika, amelyet Svédország a háború folyamán követ a szigorú, pártatlan semlegesség. A kormány töle tehetőleg mindent megteint, hogy híven teljesítse mindazokat a köteleességeket, amelyeket ez a politika reá hárít. A kormány több ízben megkísérelte a semleges hatalmakhoz intézett javaslataival, hogy a velük való együttműködéssel elérje a kiűzött célt.

Sajnálattal állapítja meg a svéd kormány, hogy az Egyesült Államok érdekei annak idején nem engedték meg, hogy a javaslathoz csatlakozzanak, amely javaslattal mindkét hadvezető féllel szemben érvényre akarták jutni a semlegesek érdekei.

A svéd kormány érzi azokat a leirhatatlan szenvedéseket, amelyek napról-napra leirhatatlan súlytal nehezednek az emberiségre, ép ezért iparkodik hozzájárulni az alkalános, tartós béke megteremtéséhez. Sietett csatlakozni Wilson békekezdeményezéséhez is.

Wilson mostani javaslata a háború megrövidítését jelöli meg célul, de az Egyesült Államok a cél elérésére oly eljárást választottak, amely mindenképen ellenkezik azzal az alapelvvel, amely a mostani időkig a svéd kormány politikai iránya volt. A svéd kormány most, ép úgy mint a múltban a semlegesség és a pártatlanság útján kíván haladni a hadviselőkkel szemben s attól csak akkor tér el, ha az ország életereke, a nemzet méltósága arra kényszerítik, hogy politikáját megváltoztassák.

Kinos meglepetés Washingtonban Délamerikai állásfoglalása miatt.

Zürich, febr. 9.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Newyorkból jelentik: A délamerikai államok állásfoglalása kinos meglepetést és csalódást okozott. Biztosra vették a csatlakozást.

Az olaszok a nyárra remélik a háború végét.

Zürich, febr. 9.

(Az Újvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Olasz lapok Londonból jelentik, hogy ottani katonai körökben megvanak győződve, hogy a háború a nyár vége előtt befejeződik.

A szénkereskedelem megrendszabályozása. Megszűnik a szénárdrágítás.

Az Újvidéki Hírlap erőlyes akciójának mára máris megvan a kedvező eredménye. A szénkereskedelemben dúló visszasságok kényserítettek bennünket arra, hogy a nyilvánosság erejével követeljük a közönség szorult helyzetét kihasználó szénkereskedelem erőlyes megrendszabályozását.

Városi hatóságaink és rendőrségünk belátták, hogy minden további türelmesség csak fokozza egyes szénkereskedők árdrágító szándékait, akik abban a tudatban, hogy büntethetetlenül izhetik kisdéd játékaikat, visszaéltek a helyzettel és a nekik kiszolgáltatott közönséggel. Neveket még nem irunk ki, nem akarunk egyelőre a pellengér ezen megszégyenítő eszközéhez nyulni, de nem oszjtuk egyes szénkereskedők azon felszólalását, hogy általánosított vádjaink mindenkit érnek. Aki a háborus konjunkturákat nem a közönség rovására való hírtelen meggzagdagodásra használta fel, annak nem kell attól tartania, hogy árdrágítóknak tartják.

Payerle Nándor főkapitány csütörtök kora reggel rendőrközegeivel felvetette a szénkereskedők szénkészletét. Eszerint

a Szerb Szövetkezeti Banknál 10 vagon porszent és 28 vagon kokszot,

Bauer Gyulánál 4 vagon kokszot, Freund I. fiánál 2 1/2 vagon szent és 16 vagon kokszot,

végül a Népbanknál 1 1/2 vagon szent és 45 vagon kokszot irtak össze,

úgy hogy Újvidéken a pillanatnyi szénszükséglet részben fedezésére 14 vagon szén (ebből 10 vagon porszent) és 93 vagon koksz áll a közönség rendelkezésére. Es ha bárki bármelyik szénkereskedőhöz fordult szénért, azt a választ kapta: **szén nincs, vegyenek kokszot.**

A rendőrség végre feltárta a készleteket és így a közönség tudni fogja, hova kell szénért fordulni.

Profuma Béla polgármester péntek délután magához kérte a szénkereskedőket és Payerle Nándor főkapitány jelenlétében meghallgatta őket, érdeklődött a készletek, továbbá a rendelt szénmennyiségek nagysága iránt, végül is Payerle Nándor főkapitány a szén beszerzési árát és a helyi viszonyokat mérlegelve közölte a szénkereskedőkkel, hogy mit tart kihágásnak.

Hogy az arra illetékes polgármester és rendőrfőkapitány mily lelkiismeretesen védtek meg a közönség érdekeit, tanuskodik az alábbi

HIRDETÉMÉNY.

A város közönségét értesítem, hogy a porosz szénért hához szállítva 10 kor.-nál, a kokszért hához szállítva 9 kor.-nál felüli összeg senki által nem számítható és minden szénkereskedő, akinek eladó anyaga van, vonakodás nélkül köteles minden jelentésként fogyasztónak legalább 1 métermázsát kiszolgáltatni.

Aki ezen kitüntetett összegzen felüli árat követel, kihágást követ el és szigoruan fog megbüntettetni.

Ha valamelyik fogyasztó azt hiszi, hogy a szénkereskedő nem akart szemet vagy kocszót adni, rögtön tegyen feljelentést az ügyeletes rendőrszéknek.

Ujvidék, 1917 február 10.

Payerle Nándor,
rendőrfőkapitány.

A hatóság, amint látható, megteheti a kötelességét, most a közönségen a sor, nehogy önként ajánljon fel, vagy felhívásra fizessen többet, mint amennyit a hirdemény előír. Aki visszaéléstől tudomást szerez, tegyen erőt a rendőrségnél jelentést. A közönség és a hatóság valahogy mégis csak meg fog birkózni azzal az ezerlejtű sárkánnyal, amelyet árdragúds-nak hívnak.

A Newyork Herald washingtoni követünk otmaradásáról.

Genf, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap telefonjelentése.)

A Newyork Herald európai kiadása a legnagyobb örültségnek mondja, ha az osztrák-magyar nagykövetség Washingtonban meghagyják. Két esztendő tapasztalatai mutatják, hogy Németország és a monarchia szervezete egyetlen egységben olvadt össze. Amerikának haladéktalanul meg kell érteni a bécsi kormányt, hogy nagykövetség Washingtonban való maradása attól a feltételtől függ, hogy Ausztria-Magyarország szintessen meg minden összekötöttét Németországgal.

Egy 6300 tonnás angol hajó elsüllyesztése.

London, február 9.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Lloyd-ügynökség jelenti, hogy egy német buvárhajó a Metamor 6300 tonnás angol gőzöst elsüllyesztte.

30 ezer tonna francia hajó elsüllyesztése.

Genf, február 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az Ecko de Paris jelenti: A francia tengeri hatóságok azzal akarnak a buvárhajók ellen fellépni, hogy a vizirepülőgépeket bombákkal és ágyúkkal szerelik fel. Az utóbbi napokban 30 ezer tonna térfogatú francia hajót süllyesztettek el.

A német nagykövét hazautazásának biztosítása.

Washington, febr. 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Hivatalosan jelentik, hogy Nagybritánia és Franciaország Bernstorff gróf német nagykövetét és a követség személyzetének szabad utat biztosított a hazautazásra.

Tilos semleges hajóknak az olasz kikötőket elhagyni.

Frankfurt, febr. 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Christiánából jelentik: Az olasz hatóságok megtiltották, hogy semleges hajók az olasz kikötőket elhagyják.

HIREK.

Kitüntetett főherceg. Bécsből táviratozza tudósítónk: A király *Albert Ferenc* főherceget, a tiroli császárvadászok hadnagját, a hadiékítményes katonai érdemkereszt 3. osztályával tüntette ki.

Véseli Elek tb. főkapitány állapota. Amint már jelentettük, Véseli Elek tb. főkapitány megromlott egészségének helyreállítására céljából néhány héttel ezelőtt a budapesti Liget szanatóriumba ment. Amint őszinte örömmel értesülünk, Véseli Elek állapotaiban örömdetes és tartós javulás állott be, úgy hogy a beteg főkapitány helyreállított jó egészséggel már holnap Ujvidékre érkezik és legközelebb újból átveszi hivatala vezetését.

Hornig veszprémi püspök hírtelen halála. Veszprémből táviratozzák lapunknak: *Hornig* Károly veszprémi bíboros püspök ma reggel szívészélhűdésben meghalt. Az elhunyt bíbornok a koronázás óta állandóan gyengélkedett, influenza győltörte, úgy látszott, hogy betegségéből kilábol, de orvosát is meglepte, mikor ma éltöködés közben váratlanul meghalt. Ma délután boncolták fel végrendelét, általános örökösövé az egyházmegye pénztárát tette meg, nagyobb legatúmat juttatott a székesgyháznak, a szeminariumnak, az egyházmegye nyugdíjintézetének és más jótékony intézményeknek. Teme-tésé kedden történik meg, amidőn a veszprémi székesgyházból a veszprémi temetőbe helyezik el. A temetésen a szertartást dr. *Csernoch* János hercegeprímás fogja vezéni.

Kitüntetett népiőkelők. *Furta* Gyula ujvidéki kalaposmesternek, a 6. népfelkelő ezred 1. o. számvivőőrmesterének és *Burmán* Sándor puskaműves, fegyvermesternek a koronás vaskeresztet a vitézségi érem szalagján adományozták.

Eihalasztott ülés. A törvényhatóság közigazgatási bizottságának rendes havi ülését nem 14-én, hanem e hónap második felében fogják megtartani. Ungvácsnak e hó második felében fog a törvényhatóság is ülésezni.

A bécsi szénláng. Bécsből táviratozzák: A szénláng megszüntetésére a bécsi katonai parancsnokság 5 tiszti vezetés alatt 90 katonai autót és 120 más katonai járművet bocsát a főváros rendelkezésére. Egyre 400 katonát rendelnek ki, de ha szükséges, felemelik 2000-re.

A záróra újabb korlátozása. Budapesti tudósítónk jelenti: Budapesti szénellátása ügyében a belügyminiszteriumban ma értekezlet volt, ahol a belügyminiszter kijelentette, hogy mindent megteint a szénzállítás nehézségeinek megszüntetésére és a főváros szén szükségletét biztosítja. Határozatot nem hoztak, de amint megbízható helyről értesülünk, az egész országra terve vették a záróra megrövidítését. A vendégül és kávéházak az egész országban s így Budapesten is 11 órakor fognak zárni. Színházak és mozik 11 kor, a mulatók és varieték előadását pedig áll-

lában betiltják. Természetes, hogy a tagánháztartások a legnagyobb takarékosságra lesznek felszólítva.

Kitüntetett repülőbiztek. A hivatalos lap márczama közli, hogy petróci *Petróczy* István őrnagy száma, a 3. tr. cs. v. e.-ben a *Ferenc* József-rend hadiékítményes lovagkeresztjével, *Fekete* Oszkár főhadnagy, számafelett a 6. gy. e.-ben, a léghajócsapatnál, újól a *Signum* laudissal tüntetett ki. Mindkét kitüntetett az ujvidéki repülőosztagnál töltött hosszabb időt és ma is kedves emlékekben van társadalmunknak. Különösen *Petróczy* őrnagy érdem széles körben népszerűségnek, amelyet főleg a ma is emlékeztet repülőnapok nagyszertű rendezésével érdemelt ki.

Hibaigazítás. Gróf *Tisza* István tegnapi beszédé sajnálatos sajtóhiba csuszott be. A hibás mondat helyes szövegűt ez: „A lövészárk népét *nemes* hazafiság vezeti.”

Elpusztult a tokiói vasutnegyed. Stockholmból jelentik: Az orosz lapok szerint a tokiói egész vasutnegyed a tűzvész martaléka lett.

Csererokkantak kicserélése. Bernből jelentik: Hosszu tárgyalás után a monarchia és Franciaország megegyeztek a rokantak kicserélése ügyében. Tekintetbe jönnek azok az osztrák-magyar rokantak, akik Szerbiában hadifogságba jutottak s Olaszországon át Franciaországba küldettek. A monarchiában levő foglyok közül szerb hadifoglyok kerülnek elsősorban kicserélésre. Az első csere e hó végén történik.

Budanovics betegsége miatt a mai hangverseny el lett halasztva. Késő éjjel kaptuk a sajnálatos távirati híradást, hogy *Budanovics* Mária, a m. kir. Operaház művésznője megbetegedett és ennek folytán a ma esít hangversenyt el kellett halasztani. A művészek távirati értesítése szerint a hangverseny szombat, e hó 17-én lesz megtartva, amikor is a váltott jegyek érvényesek, de ahi jegyet e hó 17-ére nem akarja érvényesíteni, annak kiadóhivatalunk a pénzt ma napról kezdve visszafogadja. A művésznő megbetegedése annál fájdalmasabban érint bennünket, mert a hangversenyt óriási érdeklődés előzte meg, amit az a körülmény bizonyított, hogy minden jegy elkelt. Az eredeti táviratot kiadóhivatalunk kirakataiban kifüggesztettük.

Az állami polgári leányiskola új gondnoksága. *Matkovits* Béla főispán *Faragó* János zombori kir. tanfelügyelő javaslata alapján az ujvidéki állami polgári leányiskola gondnokságába kinevezte *Grossinger* János törv.-hat. tagot elnökké, rendes tagokká pedig *Fáth* Ferenc k. kath. apátplébánost, *Niedermayer* Gyula áll. felső keresk. iskolai igazgatót, dr. *Pap* Ignác kerületi főorvost, *Pushtik* Vazul nyug. g. kel. foglím. c. főigazgatót, dr. *Szelezák* Lajos ország. képviselőt és *Krán* Richard nagykereskedő ujvidéki lakosokat.

Petrózeum a kisiparosoknak. Az ujvidéki iparstület elnöke, *Pekló* Béla utján azt kérte a város közéletmeztési ügyosztályától, hogy az otthon ülő munkát végző kisiparosok, cipészek, szabók, varródák

stb. részére iparuk további folytatása céljából adjon elegendő petróleumot. Dr. *Szabó* Lajos főügyész teljesítette az iparstület kérelmét, amely tagjai között szét fogja osztani a petróleumot.

Büntetések a liszt- és cukorjegyek miatt. A rendőrbírósz *Dragomirovics* Szólkát 3 napi elzárásra és 50 korona pénzbüntetésre ítélte, mert bár buzája volt, állandóan lisztjegyet vett ki. — *Ivanics* Györgyöt 2 napi elzárásra és 40 korona pénzbüntetésre, mert kétszer vett ki cukorjegyet. — *Aszurdszics* Lukácsot 5 napi elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre, mert egy hónapban háromszor kért ki cukorjegyet.

A 26—45 éves besorozatlanok és felmentettek jelentése. Ma érkezett meg a honvédelmi miniszter rendelete a városokhoz, amelyben a még eddig be nem sorozott 26 és 45 év közötti népfelkelésre kötelezettek összeírása iránt intézkedik. A Hírdemény szerint az 1872—91. években született összes népfelkelésre kötelezettek, valamint a már besorozott felmentettek tartoznak február hó 12, 13. és 14. napján a város katonai ügyosztályában a hivatalos órák alatt (8-tól 12-ig, d. u. 3-tól 6-ig) jelentkezni. A népfelkelői bemutatkozó szemlést február hó 26. és márc. elsője között fogják megtartani.

22 fok hideg Ujvidéken. Fehérszakállú öreg emberek, akik mind a tíz ujukon egy párszor összesszámlálhatják az átélt hideg teleket, nem emlékeznek oly farkasodó hidegre, mint amilyen három nap óta Ujvidékre köszöntött. A régi néphit szerint Gyertyaszentelő Boldogasszony napján a havasi medve barlangja szájjához megy, szétzén a tájkon s ha úgy találja, hogy még zord tél jöhet, visszamegy odujába s a másik oldalára fekszik. Ez az időjárás medve a mult pénteken egész biztosan visszafordult s tovább alussza téli álomát, mert azóta valóságos jégkorszak virradt ránk. 22 fok Celsius mutatót a hőmérő péntek éjjel s reggelre kelve jégvirágok és jécsapok jelezteik, hogy Tél apó az idén uralkodni akar.

Mégis

bekövetkezett az, amit (őtlök telhetőbb egyezkedést elkérünk s amitől szeretünk volna keveset, hi vévőközönségünk megkímélni. Olyan példátlan módon dráguik

meg

az összes gyártási nyersanyagok, munkaberek, szállítási költségek, hogy csak emberfeletti nehézségekkel tudjuk a Dianaszórszeszt régi kiváló minőségében a közönségnek adni. Nem

lesz

ember, aki nem ismerne e súlyos viszonyokat, s aki ne találja új körülmények között érthetőnek, sőt jogosnak, hogy a Dianaszórszeszt árat úrra kellett fektetnünk. De ha majd elkövetkezik

a béke

és ismét helyreállnak a háború előtti állapotok, akkor mi is szívesen fogunk érvénybeleptetni közönségünk részére azokat az eladási árakat, melyek régebben fordultak.

Ezidőszent a

Diana-sórszoesz árai:

kis üveg K 1.30
nagy üveg K 3.50
legnagyobb üveg K 7

DIANA kereskedelmi R.-t.
Budapest, V., Nádor-utca 6.

Az Ujvidéki Takarékpénztár mérlegmegállapító igazgatóság ülése. Az Ujvidéki Takarékpénztár R. T. igazgatósága pénteken délelőtt 11 órakor az intézet tanácstermében csabrendék **Balassa** Henrik elnök vezérigazgató elnöklésével ülést tartott, amelyen az igazgatóság tagjai közül Budapestről: **Leitner** Zsigmond a Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankjának igazgatója, dr. **Kénn** Sándor a Leszámitolóbank igazgatója, a helybeli igazgatósági tagok közül: dr. **Szedák** Lajos orsz. képviselő dr. **Kubinyi** Károly, **Szalay** Lajos kir. tan., dr. **Kleiszner** Gusztáv, **Herger** Agoston, **Rössler** Albert és **Brunner** Eds, továbbá a felügyelőbizottság tagjai közül **Profuma** Béla polgármester, felügyelőbizottsági elnök, **Kovács** J. Kálmán a Liptóvárosi Takarékpénztár, **Pósa** Ernő a Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankja igazgatója, **Fehér** Gábor kir. tanácsos, a Leszámitoló Bank igazgatója, dr. **Bruck** Benő, **Gold** Béla a Leszámitoló Bank főtitkárja vettek részt. — Az igazgatósági ülés megállapította az 1916. évi tiszta hasznát, amely 315.281,58 korona, úgy hogy az osztalék az idén is annyi, mint tavaly volt, vagyis 36 korona. — Az 52. évi rendes közgyűlés e hó 25-én lesz.

Adomány a szegények részére. A **Pollák** és **Rössler** cég 20 darab egyenként 50 kiló kokszra érvényes utalványt adott a polgármesterek, hogy azokat a város szegénysorsu családjaik juttassa. — **Gerich** István husszállító 10 darab egyenként 200 kg. fáról szóló utalványt ajánlott fel a Hadsegélyző Hivatalnak, hogy azokat a hadbavonultak családjai között ossza szét. A nemes tettek követésére méltó példát mutatnak.

Külföldi vaját és sajtot kap a város. Amióta a tehénjából előállítható termékek, köztük a vaj árát is maximálták, azóta nem lehet az ujvidéki piacon vajat kapni. Eltűnt a vaj, a spekulánsok másfelé viszik, át Horvátországba, ahol könnyűszerrel játszhatják ki a rendeletet. Az általános vajsűkségen segítendő, a polgármester felterjesztéssel fordult az Országos Közélelmezési Hivatalhoz, amely ma arról értesíti Ujvidéket, hogy külföldi vaját és sajtot utalt ki részünkre a Haditermény Részvénytársaságnál, amely rövidesen hozzájuttat a hetek óta nélkülözött vajahoz. Ez lesz a legbiztosabb mód arra, hogy a most spekuláció tárgyát képező vajat továbbra is össze ne vásárolják a fogyasztó közönség elől kelkismertetlen árdrágítók.

A vendéglősök, kávéosok cukorszükséglete. A vendéglősök és kávéosok az iparuk folytatásához szükséges cukormennyiséget egy pár napon belül megkapják, de a közlelmezési ügyosztály csak azok részére utal ki cukrot, akik a maguk és családtagjaik, továbbá az alkalmazottaik bejelentőlapjait legkésőbb szombat estig az Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalában leadják. Felhívjuk tehát az érdekelteket, hogy saját érdekükben juttassák el hozzánk a közlelmezési ügyosztály által kívánt bejelentőlapokat.

Egy ujvidéki rokkant állást keres. A m. kir. rokkantügyi hivatalról értesítette a polgármesteri hivatal, hogy **Gere** Mihály 4. huszárezredbeli tizedes, nős, ujvidéki lakos, földműves, akinek balláb ujjai részlegesen vannak lefagyva és aki a magyar, német, román, szerb és lengyel nyelveket bírja, megfelelő munkát keres. Ha találnék olyan munkaadót, aki nevezett alkalmazni hajlandó, az jelentkezézik a hadsegélyző hivatal helyiségében (Városháza II. emelet 42. ajtó).

Megváltozott az ásványolaj maximális ára. A miniszterium még 1915-ben megállapította az egyes ásványolajtermékek legmagasabb árát. A tegnapi hivatalos lap újabb rendeletet közöl, mely az ásványolaj korábbi árát megváltoztatja. Eszerint Ujvidéken az ásványolaj új maximális ára 7.24 K, Ujvásban, Zomborban 6.89 K, Ófúton 7.47 K, Óbecsén 7.50 K, Kis-Kisáláson 6.25 K, Szabadkán 6.51 K.

U Subotici. Az árdrágítás és áruhalmozás miatt vizsgálat alatt álló észéki Horvát Országos Bank Rt. szabadkai fiókja olyan cégtáblát használ, amelyen a város neve nem Szabadka, hanem Subotici. Ilyen község Magyarországon nincs, ezt a várost Szabadkának hívják. Érthetetlen, hogy valaki annyira merész és vakmerő legyen, hogy Szabadkát Subotici nak akarja megtenni, de még érthetlenebb, hogy a szabadkai hatóságok ezt a cinikus provokációt tűrik. Amíg a Magyar Általános Hitelbank, a magyarságnak Horvátországban való tarthatatlan helyzete miatt a Horvát Általános Hitelbank címet vette fel, azalatt ez az észéki árdrágító és áruhalmozó szabadkai bankfiók vakmerően az öklével az arcunkba vág. A magyar sovinizmus türelmessége dacára a magyarságot provokáló észéki bankot figyelmeztetni kell, hogyha haladéktalanul el nem távolítja a Subotici felírást, úgy meg kell neki kézzel foghatóan mutatni, hogy merre vezet az út Suboticeiból! — Ösijekre.

Zárkórú tánckurzus felnőtteknek. A Roitmler-féle tánciskolában (Winkle-udvar térsében) február 12-én kezdődik **Two Step**, **Onestep**, **Boston**. Közlelőbb naponta este 6—8-ig az Erzsébet tánctermében.

Kereskedelmi kikötőkben hadikikötők.

Newyork, febr. 9. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Amerika a keleti tengerpart összes kereskedelmi kikötőit kiegészítő hadikikötőknek nyilvánította.

Amerika nem fogatta el a német matrózokat.

Berlin, febr. 9. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenté: A Newyork Times jelentése szerint sem a katonai, sem a tengerészeti államtitkár nem rendelte el a német matrózok elfogatását, csak felszólította őket, hogy menjenek a bevándorlási állomásra és a szokásos uton az ország területére. A lap szerint hivatalosan kijelentették Washingtonban, hogy a német hajókat nem fogadják le.

A spanyol kormány tiltakozó jegyzéke.

Berlin, febr. 9.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Vossische Zeitung közlése szerint a spanyol kormány tiltakozó jegyzékét tegnap eladta át Berlinben.

Kiadótulajdonos: Ujvidéki Hírlap lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

A Jovicsin divatáruház áruját megvettük

és azt tizletünkben eladásra bocsájtjuk.

Weiner és Klauber

Kossuth Lajos utca 9. szám.

Spaits Panta

rnhaizletét Duna-utca 36.

alól a Kossuth Lajos-utca 29. szám alá helyezte át.

Krudy Gyula:

Pest

ezerkilencszáz-tizenötben

című kötete most jelent meg. Ára 3 kor. Megrendelhető az "Ujvidéki Hírlap" kiadóhivatalában, Ujvidék, Erzsébet-ter 7.

MARKOVITS SZ. DUSÁN

Kossuth Lajos utca 37. szám.

Nézzé meg mindenki kirakataimat: a legszebb látványosság.

Nagy vészszék női szövetekben, selymekben, bársonyokban a legváltozatosabb színekben és minőségben, továbbá minden a szakmába vágó cikkekben. A szépizlésű hölgyek bevásárlási helye.

Ne írja ki

a ház kapujára, vagy üzletek kirakataiba ha kiadó lakása, vagy kiadó szobája van Az ilyen eljárással sok fölösleges zaklatásnak teszi ki magát, azután meg igazán nem érdemes így cselekedni az egy korona miatt. — amennyibe a hirdetés az Ujvidéki

Hírlap-ban kerül.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlelő díjak: 10 szög 1 korona. Minden további szög 10 fillér. Vastagabb betűvel szedett szög 20 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésre és jelleges levelekre vonatkozólag felelősségteljesüléssel szolgát a kiadóhivatal. Telefon 189.

Grand Hotelben hónapos szobák olcsó árban kaphatók.

Egy jobb házat privátlakásnak saját részemre kibérelnék. Ajánlatok Simon J. Temeini-utca 2 címre intézendők.

Ételmes polgári iskolát végzett fiatal kezdő fizetési állandó állást nyer II. Rákóczy Ferenc ut 61.

Üzletáthelyezés.

A Nagy Áruház

(Párisi Nagy Áruház)

február havában

Kossuth Lajos utca 44.

(Menrath palota mellett)

volt Jovicsin helyiségbe

költözik át.

APOLLO

február 9., 10. és 11-én. Péntek, szombat és vasárnap.

Mesék az írógépről

Szomaházi híres regénye 3 felvonásban.

A FŐSZEREPBEN:

BERKY LILLY

Házasság

szerelemből

vigjáték 3 felvonásban.